



您的位置：中国汽车人才研究会首页 > 访谈 > 赵福全：新形势下的汽车人才战略思考

本会资讯

更多>>

理事会成员

更多>>

- 第三届理事会名单
- 第二届理事会名单（最新版）
- 第二届理事会增补名单
- 第二届理事会名单
- 首届理事会增补名单
- 首届理事会名单

合作单位

更多>>

- 中国机械工业联合会
- 中国汽车工程学会
- 中国汽车工业协会
- 中国汽车报社
- 中国第一汽车集团公司
- 东风汽车公司

赵福全：新形势下的汽车人才战略思考



【编者按】产业发展的背后总是人才，对于快速发展的中国汽车产业更是如此。现今，企业竞争加剧、消费结构升级、以智能互联为代表的新业态不断出现……一系列的变化对汽车人才发展提出新的挑战和要求。鉴于此，中国汽车人才研究会与盖世汽车网共同策划了《汽车人才面对面》系列访谈，由行业组织、汽车企业、汽车院校等诸多领导、专家共话新形势下汽车人才发展，挖掘汽车行业人才工作中存在的问题，探索未来发展方向。这是一场关于人才的深度思索，也是一场精英智慧碰撞的对话。

在采访赵福全博士之前，记者曾多次听过他在一些峰会论坛上的演讲：幽默风趣、妙语连珠，看待问题犀利且往往一语中地，让人感受到一种能讲、会讲、敢讲而又富有行业底蕴的学者风范。而熟悉他的人则笑称其是一个“不安分”之人：早年出国留学深造，在克莱斯勒身居高位时却回国投入到自主品牌的技术研发，而在事业辉煌之际又选择弃商从教，来到清华大学就任汽车产业与技术战略研究院院长。2013年他离开吉利成为当时业界的一场“人事地震”，至今让人记忆犹新。

这次采访，当记者重新提起此事时，他淡然回答：“每个人都有自己在那个年龄段所想做的事情，只不过转身或转变时会有很多牵绊，很多人不得不屈而已。或许是个性使然，我一直都努力按自己的想法去做。在国内外企业从业多年，想转换一下角色，来给自己更多的思考时间，也想在自己多方阅历的基础上做些个人认为更有价值的事情。这就是我到了五十岁这个年龄段真实的想法。”

随后，他就和记者聊起了当日访谈的主题“新形势下的汽车人才战略”，他特别强调：“现在都在讲新形势下的产业转型升级战略，而我觉得在转型中要解决的最核心问题就是‘人才问题’。”

万物互联下 产业转型升级要重点考虑“人”

现今，以互联网、大数据、云计算、增材制造、人工智能等技术为代表的新一轮科技革命方兴未艾，尤其是互联网的不断延伸和技术拓展，与物联网、业联网相互交汇，构成所谓的“万物互联”（IoE, Internet of Everything），“无互联不世界”的格局趋势日益明显。在改变人类交流、沟通与协作模式的同时，也将对包括汽车在内的整个制造业的产业形态、产业格局和产业链条产生着重大影响。

“我们看到，在‘万物互联’之下，产业形态呈现本质性的变化。以前是大规模批量化生产相对同质化的产品来满足客户，以后则将根据客户需求来进行大规模定制化个性化的产品。同时产业格局也在发生翻天覆地的变化，掌握专业knowhow的小企业将占据重要地位，小企业同时为众多大企业提供产品或服务成为可能。而从产业链的角度看，之前是从上游到下游的线状结构，而未来将向相互交织的网状结构发展，中间环节逐步被取消，行业之间的界限逐渐模糊，呈现‘你中有我、我中有你’相互融合的状态。正因如此，商业模式也将变为‘在协作中竞争、在共享中获利’。”赵福全表示。

无论是“万物互联”还是其他技术的变革，终究在于影响到人，使人类发生改变。“在汽车产业的转型进程中，汽车人才以及与汽车业相关的人才是不可忽视的。尤其是青少年人群，这一代生长在一个快速发展的信息科技时代，是真正的‘互联网原住民’，他们的思维方式、价值观念、沟通模式等都天然有所不同，而恰恰是这些人未来将成为你的员工、你的合作伙伴、你的竞争对手以及你的客户！因此必须认真研究他们、适应他们、认同他们。”赵福全指出。

人才战略如走棋

如果原有的人力资源管理架构定位“招人、用人、留人”三部曲，而新形势下，人力资源管理体系将呈现什么样的变化？谈及此时，赵福全表示，“其实，人力资源管理架构就像棋盘，每个员工如同当中的棋子。新形势下对一个公司的人力资源战略格局、思维方式以及管理模式都提出了挑战，因此企业要做好人力资源的转变，需要在思想上、管理上和管控模式上实现全面的转变。”

思想上的改变

思想转变是前提。有了思想上的改变才有可能实现战略转变，并最终实现全面的转变，这其中最重要的是思维方式和心态。要有适应‘互联网时代’需要的开放与合作思维，更要有积极拥抱和尝试变革的心态，这肯定行不通为为什么不试试，向惯性的顽固和僵化挑战！这对于企业来说是至为关键。

管理上的转变

管理转变是手段。当中包括组织架构和工作机制等的转变。如谷歌在严苛的录用制度和充分信息透明的绩效管理基础上，给员工更多的弹性工作时间和更自由的办公环境，以充分激发员工的创造潜能。又如，在组织架构上，苹果压缩管理层级，不少与产品相关的重要职能部门都可以直接向CEO汇报，当相比之下很多汽车企业还在固守‘金字塔’管理架构而不去思考改变的可能。“尽管有些差异是因为互联网与汽车产业及产品的不同特性造成的，但从另一个角度来说，汽车产业的领导人和人力资源负责人也必须认真思考，到底哪些我们需要坚持，哪些需要摒弃而加以改变。这非常考验领军人的站位高度、综合判断能力和反应速度。”赵福全表示。

人力资源管控模式的转变

人力资源管控模式转变是支撑。这也是人才需求、培养、吸纳、使用以及保留全面改造的系统工程。随着“万物互联”以及行业界限的模糊，未来我们会发现企业人才资源永远不敢使用，这个时候必须打破原有的局限，让世界成为你的人力资源库！未来不在于拥有很多资源，而在于能协调、调动、使用多少资源。无需雇用，但用无妨，不失为良策。赵福全继续谈道，“在此基础上，对人才的挖掘、调配、使用、组合和输出成果的能力，将成为未来企业成功的关键之一”。谁能将资源优势、用好、用精、用到极致，谁就能在新一轮竞争中赢得优势。这不仅挑战公司高层的‘指挥协调能力’，也挑战企业的体系与文化，是否能够确保资源效益最大化。”

“人力资源‘牵一发而动全身’。对于企业来说，或许变革是痛苦的，然而社会在变、合作伙伴在变，竞争对手也在变，如果自己不改变是没出路的。关于未来的汽车人才战略，本来也没有标准答案，企业必须根据自己的情况去思考、去尝试、去调整。没有最好，只有最合适！适合自身的需要、适应时代的发展就是好的人才战略！”赵福全指出。